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особистісної значущості використаного матеріалу для дошкільни-
ків, зв’язку отриманої інформації з реальним життям, різноманіт-
ності використаних дорослими форм та методів навчання, а також 
дотримання критеріїв: доступності, цілеспрямованості та система-
тичності в роботі.

Таким чином, система роботи з дітьми старшого дошкільно-
го віку повинна здійснюватися в процесі різних видів діяльності 
дітей у групі, під час прогулянок, екскурсій тощо. Діти в цілому 
досить активно відносяться до запропонованих заходів, чекають 
нових завдань, захоплюються процесом їх проведення. Проте, про-
водити даний комплекс заходів необхідно у вигляді нових ігор, а не 
простих занять, щоб підтримувати інтерес і бажання дітей під час 
спілкування, поступово розширюючи і поглиблюючи знання про 
професії дорослих, доповнюючи відоме новими знаннями.
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РЕНДЗЕЙ В.М.,

ФЕНЧАК Л.М.
Мукачівський державний університет, Україна

ПЕДАГОГІКА ПАРТНЕРСТВА ЯК УМОВА 
ГАРМОНІЙНОГО РОЗВИТКУ ОСОБИСТОСТІ ДИТИНИ 

У КОНТЕКСТІ НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ
 Концепція Нової української школи базується на якісно ново-

му рівні побудови взаємовідносин між педагогами, учнями, їхніми 
батьками та громадськими організаціями. Проблема співпраці сім’ї 
і школи у вихованні дітей  досить складна і багатоаспектна. Насам-
перед це стосується структури взаємодії, розподілу обов’язків, ро-
лей, завдань і функцій між усіма учасниками освітнього процесу, 
вироблення спільних дій. «Батьки можуть створювати свої органи 
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громадського самоврядування, а отже – впливати на освітній та ви-
ховний процеси» [1]. 

Педагогіка партнерства учителів, учнів і батьків є цілями та 
прагненнями, добровільними та зацікавленими партнерами, рів-
ноправними учасниками освітнього процесу, відповідальними за 
результат. Педагогіка партнерства набуває важливого значення як 
вектор гуманного і творчого підходу до кожного учасника освітньо-
го процесу. Новий зміст освіти щодо співробітництва педагогів орі-
єнтує вчителів, батьків на особистісний розвиток учнів, на поваж-
не ставлення до дітей. Актуальність зазначеної проблеми досить 
очевидна, оскільки школа має ініціювати новий зміст та форми 
використання педагогіки партнерства, глибше залучати родини до 
побудови освітньої траєкторії дитини.    

Педагогіка партнерства буде однією з основ школи, заснованій 
на взаємній повазі до особистості, праві вибору і відповідально-
сті  за прийняття рішень [2]. Учитель, учень та батьки мають бути 
партнерами; школа ініціює глибше залучення родини до побудови 
індивідуальної освітньої траєкторії дитини. 

Для педагогіки партнерства гуманне ставлення до дитини ле-
жить в основі діяльності педагога, оскільки це не можна замінити 
жодними технологіями чи освітніми трендами. Це те, що має бути 
в центрі спілкування не лише між вчителем та учнями, а й у сто-
сунках із батьками, колегами. Освітнє середовище – це та модель, 
яка формує у дитині певну поведінку. Партнерська педагогіка орі-
єнтує школу на розвиток цілісної особистості. 

Головним завданням педагогіки партнерства, в центрі якої 
особистість дитини, її самобутність, самоцінність, є розвиток ін-
дивідуальних пізнавальних здібностей дитини, максимальний їх 
вияв, ініціювання, використання індивідуального (суб’єктивного) 
досвіду кожної дитини; допомога батьків у самовизначенні та са-
мореалізації, уникнення формування попередньо заданих якостей, 
формування в особистості культури життєдіяльності. 

Базовими принципами партнерства «вчитель-учень», «вчи-
тель-батьки», «учень-учень», «учень-батьки» є усвідомлення єдності 
цінностей для учнів, батьків та вчителів, а саме: визнання гідності та 
прав дитини, повага до особистості, доброзичливість, рівність сторін, 
взаємна підтримка, довіра у відносинах та стосунках, толерантність, 
позитивне ставлення, діалог-взаємодія взаємоповага, право вибору та 
відповідальність; принципи соціального партнерства, які означають 
рівність сторін, добровільність прийняття зобов’язань, обов’язковість 
виконання домовленостей. Але така школа стане можливою лише за 
умови відкритого діалогу всіх учасників освітнього процесу [3].  
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Для реалізації принципів педагогіки партнерства в новому За-
коні України «Про освіту» закладена індивідуальна освітня траєк-
торія – персональний шлях реалізації особистісного потенціалу 
учня, що формується з урахуванням його здібностей, інтересів, 
потреб, мотивації, можливостей і досвіду.  В учнів та їхніх батьків 
з’являється можливість обирати для себе види, форми і темпи здо-
буття освіти, відповідно до потреб і можливостей.  

Розвиваючий комплекс педагогіки партнерства (співробітни-
цтва) - це набір дидактичного забезпечення, який дозволяє ефек-
тивно навчати дітей за умов, коли вчитель і учень володіють од-
наковими правами,  учень отримує право на вільний вибір, має 
право на помилкові дії, вільно висловлює власне судження з того 
або іншого питання. Відносин між учнем та вчителем мають бути 
такими, щоб не заперечувати, а направляти; не керувати, а управ-
ляти разом; не примушувати, а спонукати до добровільної дії; не 
командувати, а організовувати; не обмежувати, а надавати право 
на власний пошук.  

Педагогіка партнерства вимагає переосмислення ролі педа-
гога, яка полягає в оновленні професійного мислення й відповід-
них цілеспрямованих дій: постійному аналізі власної педагогічної 
діяльності, орієнтованої на самоосвіту; відстеження результатив-
ності своєї роботи через систему моніторингу. А саме головне: су-
часні діти очікують від сучасної освіти більшої самостійності, не-
залежності і меншої кількості авторитетів. Змінюються і вимоги 
до  вчителя: він сьогодні не ретранслятор, а вчитель – коуч, тренер, 
фасилітатор. Якщо раніше вчитель лише давав готові відповіді на 
питання, то нині ця траєкторія змінилась. Сьогодні вчитель допо-
магає учням сформулювати власні питання, вчить їх правильно 
ставити й шукати на них відповіді. Вчитель має робити виклики 
учням, мотивувати їх добиватися більшого, надихати створювати, 
тобто виконувати роль тьютора (це той, хто допомагає, індивіду-
ально працює, виявляє освітні запити, планує освітню діяльність, 
організує рефлексію, проектує наступні кроки в освіті, застосовує 
методи навчання, заснованих на співпраці, активній участі дити-
ни в навчанні) [3]. 

Педагогіка партнерства ґрунтується на засадах толерантності, 
що означає доброзичливе та терпиме ставлення до оточуючих і 
навколишніх подій.  Нова українська школа через технології парт-
нерської педагогіки допомагають в реалізації розвитку особисто-
сті, створюють умови для її самовираження і саморозвитку, вико-
ристовуючи такі форми роботи з батьками: родинні свята, сімейні 
виставки, вечори запитань і відповідей, день добрих справ, відкри-
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ті заняття для батьків тощо. Технології і методи партнерства, що 
заохочують висловлювати власні думки учнів: інтерактивні техно-
логії, особистісно орієнтовані технології, науково-дослідні методи, 
створення проблемних ситуацій, методи самооцінки і взаємопере-
вірки, метод проектів, діалогічні методи.  

Отже, в основі педагогіки партнерства - спілкування, взаємо-
дія та співпраця між учителем, учнем і батьками. Учні, батьки та 
вчителі, об’єднані спільними цілями та прагненнями, є добровіль-
ними й зацікавленими спільниками, рівноправними учасниками 
освітнього процесу і відповідають за результат. Модель взаємодії: 
партнерство, повага, довіра, рівність відповідальність, добровіль-
ність, діти, родина, педагоги, діалог. Концепція Нової української 
школи сприяє розкриттю та розвитку здібностей і можливостей 
дитини на основі педагогіки, що ґрунтується на партнерстві між 
учнем, учителем і батьками.  Адже саме педагогіка партнерства 
дозволяє нам успішно будувати стосунки з оточуючими, оскільки 
без взаємодії з іншими людьми, без розуміння своїх та їхніх почут-
тів неможливо досягти спільних цілей.  Діалог і багатостороння ко-
мунікація між учнями, учителями та батьками має змінити одно-
сторонню авторитарну комунікацію.
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